Bardzo czgsto trzeba zmierzy¢ poziom oleju lub
benzyny w beczce lub innym, nieprzezroczystym
naczyniu. W tym celu mozna zanurzy¢ w zbiorniku
listwe lub rurke pomiarowsg, ale jest to pomiar
trudny i niedokladny. Précz tego taki pomiar wy-
maga otwarcia zbiornika, co nie zawsze jest mozliwe
lub bezpieczne. Wygodniejszy jest pomiar wykona-
ny za pomocy elektronicznego wskaZnika wyko-
rzystujgcego zmiany pojemnoéci czujnika pomiaro-
wego (rys. 1). Jest to metoda iskrobezpieczna, nie
powodujgea zagrozenia dla mierzacego.

Uklad miernika sklada si¢ z generatora i mostka
pomiarowego ze wzmacniaczem. W sklad generato-
ra wchodzi transformator, tranzystor T1, rezystory
R, Ryi R.; oraz kondensamry C| i G

Transformator nawinigty jest na kubkowym, fer-
rytowym rdzeniu o §rednicy 20 mm i wysokosci 15
mm z materiatu ferromagnetycznego F-1001.

Uzwojenie na transformatorze naleZy nawijaé
w takiej kolejnoéci, aby najblizej rdzenia (jako
pierwsze) znalazlo si¢ uzwojenie Z;, nastgpnic
uzwojenie Z; i na koniec (na wierzchu) uzwojenie
Zs.

Kondensator C; powoduje, Zze na rezystancji R;
nie odklada si¢ spadek napigcia od skladowej zmien-
nej, a wige rezystor R; ustala statyczny punkt pracy
tranzystora T1.

Sygnat z generatora wchodzi do mostka pomiaro-
wego. W jednej z galezi mostka znajduje si¢ czujnik
pomiarowy Cz,,. Mostek mozna réwnowa2y¢ przez
zmiang pojemnosci kondensatora C; lub opornoci
rezystora Rs. Najlepiej zamiast tych elementéw
(statych) wstawi¢ kondensator nastawny o pojem-
noéci 5-30 pF i potencjometr montazowy (nastaw-
ny) o rezystancji 20 k2. Oba elementy nastawne, po
dobraniu pojemnoéci i rezystancji, moZna zamieni¢
na stale elementy.

Czestotliwo$¢ pracy genaratora mozZna zmieniad
kondensatorem C,, regulujgc jego pojemnos$é. Gdy-
by okazalo si¢, Ze generator nie pracuje, to nalezy
zamieni¢ miejscami kofcowki transformatora,
uzwojenia Z,.

Sygnal niezréwnowazenia mostka doprowadzany
jest do wejécia wzmacniacza pradu (wtornik, tran-
zystor T2). Nastgpnie sygnal ten jest prostowany
przez detektor w ukladzie podwajacza napigcia,
zbudowanego na diodach D1 i D2, Napigcie stale
filrowane przez kondensator Cs przechodz do
wzmacniacza pradu stalego zbudowanego na tran-
zystorach T3 i T4. W kolektorze tranzystora T3
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Spis elementow

Tranzystory:
T1,72, T3~ BC 107,
T4 -BC 211,

. Diody:

D1, D2 - BAVP 17,
D3 - BYP 401-100

. Rezystory o dowolne| mocy:

R, - 24k,

R. - 1 k&2,

R, - 560 €2,

R Ry - 10 kL2,
R, - 27 k2,

R, - 1 kL2,

R, - 2 ki2,

Ry — 1 k2,

Ry, ~ 10042
Kondansatory na dowalne napiecie pracy:
C,-156nF,

C, - 16 iiF,

C, - 10 pF,

C, - 10 nF,

C; - 47 nF,

C, - 100 iF/ 16 V.

. Transofmator:

rdzen kubkowy z ferrytu F-1001, @ 20 x 15 mm,

uzwojenie Z, - 45 awojow, Z, - 120 zwojow, Z, - 60 zwojow
Wszystkie uzwojenia nawinigte drutem DNE @ 0,15 mm

Czujnik Cz,, - wg opisu. J

Przekainik (P) typu MTB lub R15 na 12V

znajduje si¢ miernik magnetoelekiryczny, kiéry
wyskalowany jest w jednostkach objetosci.

Jezeli w zbiorniku jest bardzo niski poziom ply-
nu, to niczaleznic od wskaznika objgtodci moze byé
réwniez zalgczany sygnal alarmowy stykami prze-
kaznika P. W urzgdzeniu prototypowym zastoso-
wano przekaznik MT6, ale z powodzeniem mozna
go zastgpi¢ przekaznikiem R15 z cewkg na 12V,

Proponowany uklad wskaznika moze by¢ zasto-
sowany do kontroli zbiornika samochodowego lub
zbiornika mazutu w instalacjach centralnego ogrze-
wania,

Uktad wskaznika poziomu cieczy zmontujemy na
plytce montazowej (rys. 2) o wymiarach 40x80
mm. Na rysunku przedstawiona zostala plytka
montazowa w naturalnej wielkosci, aby mozna bylo
przenies¢ przez kalke ksztalt $ciezek drukowanych
na laminat.

Czujnik wskaznika (rys. 3) sklada sie 2 mosieZne-
go preta lub rurki o $rednicy okolo 6 mm, na ktéry
nalozone sg i zamocowane dwa krgzki z tekstolity
z wywierconymi na powierzchni orworami, stano-
wigcymi kanaly dla swobodnego przeplywu kontro-
lowanej cieczy. Na tekstolitowych krazkach zamo-
cowana jest doS¢ szeroka rurka zwinigta z cienkiej,
mosig¢Znej blachy. Wewngtrzny pret czujnika stano-
wi jedng z okladek kondensatora (Cz,,), za$ zewng-
trzna rurka — druga okladke.

Do elektrod czujnika nalezy przylutowaé dwa
migkkie wielozytowe przewody izolowane igelitem,
Wewnetrzna okladka czujnika (pret) powinna wy-
stawa¢ na zewngtrz zbiornika z kontrolowang cie-
czg. Oczywiscie zbiornik nalezy zaopatrzyé
w szczelny, izolacyjny przepust dla przeloZenia
preta czujnika.

Inz. Antoni Bialoszewski



